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معروف‌ترین تقسیم‌بندی فنی درمورد نظریه‌های مربوط به بازیگری، 

یک دوگانه »روانشناختی یا جامعه‌شناختی« یا به تعبیری دیگر »حسی و 

تکنیکی« است. بدون ورود به پیچیدگی‌های مباحث فنی، می‌توان به‌طور 

ساده و خلاصه‌ گفت عده‌ای بازیگری را تکنیک می‌دانند و روی جنبه‌های 

روانشناختی آن تاکید دارند. کسی که بتواند خوب بخندد، خوب گریه کند، 

خوب عصبانی شود و خوب شادی را نشان بدهد و اینها را خوب ترکیب کند 

یا پیچیدگی‌های دیگری به هرحالتی از اکت‌های طبیعی انسان بدهد، 

بازیگر موفقی به حساب می‌آید. یعنی بازیگر باید ویژگی‌های روانی نقشی 

که برعهده گرفته است را بشناسد و خودش را جای آن شخصیت قرار بدهد. 

یک نگاه دیگر به بازیگری، هر بازیگر را بازنمود یک تیپ اجتماعی که به 

آن متعلق است، می‌داند. به‌طور مسلم این تیپ ممکن است در فیلم‌ها 

و مجموعه‌های مختلف تغییراتی کند؛ گاهی ثروتمند و گاهی فقیر شود، 

گاهی موفق و گاهی سرخورده باشد، گاهی به قدیم برود و گاهی در دوره 

معاصر حاضر شود؛ اما به هرحال همان عنصر ثابت را همراه خودش دارد. 

طبیعتا هر بازیگری که به نماد یک تیپ اجتماعی به‌خصوص تبدیل شده، 

ویژگی‌های فردی خودش را هم دارد و هر نقشی که داخل همان تیپ به 

او واگذار شده هم ویژگی‌های منحصربه‌فردی خواهد داشت. اما آنچه یک 

بازیگر را مولف می‌کند، خاستگاه اجتماعی تیپی است که با خودش به 

سینما آورده و با تغییراتی از یک فیلم به فیلم دیگر می‌برد. این اسامی 

طبیعتا مخاطبان سراسر جهان را یاد تیپ‌های اجتماعی به‌خصوصی خواهند 

انداخت؛ جان وین، کلینت ایستوود، مارلون براندو یا حتی رابرت دنیرو و 

آل‌پاچینو و تام هنکس. در سینمای هند هم آمیتاب باچان، طی چند دهه 

بازیگری‌اش، نماد یک تیپ اجتماعی به‌خصوص بود که همراه آن پیر شد. 

حتی در بازیگران سینمای اکشن و رزمی هنگ‌کنگی هم تیپ شخصیتی 

و اجتماعی بازیگران با هم فرق دارد. بروسلی با جکی‌چان بسیار متفاوت 

است و جکی‌چان با جت‌لی؛ و فرق این آدم‌ها صرفا در نوع جنگیدن‌شان 

نیست، بلکه آن الگوی اجتماعی که شخصیت‌ها براساس آن طراحی شده‌اند، 

متفاوت است. در سینمای ایران همچنین تیپ‌های مشخصی وجود داشته 

و همچنان دارد. اساسا خیلی از بازیگران ما به این علت نامدار شده‌اند که 

با یک تیپ اجتماعی به‌خصوص خوب جور در می‌آمده‌اند و افول خیلی از 

آنها هم به این دلیل بوده که تیپ آنها بدون خلاقیت دراماتیک، در فیلم‌های 

متعددی تکرار شده است. به‌طور مثال پرستویی هنگام بازی در فیلم »پاداش 

سکوت« از نظر مهارت‌های فنی نسبت به زمانی که »آژانس شیشه‌ای« را بازی 

می‌کرد، افت نکرده بود اما مساله اینجاست که سناریوی پاداش سکوت و 

چندین و چند فیلم دیگر مثل آن، قابلیتی نداشتند که این تیپ شناخته‌شده 

را در موقعیت‌های بدیع و عمیق گسترش بدهند و مرتب تکرارش می‌کردند 

و از سکه می‌انداختند. به همین دلیل بسیاری از تیپ‌های سینمای ایران 

در باتالق فراموشی یا نخ‌نما شدن فرو رفته‌اند. ظاهرا هربار پس از اینکه 

یک تیپ اجتماعی روی پرده سینما یا در قاب تلویزیون گل کرد، قصه‌های 

فراوان دیگری براساس همان تیپ نوشته می‌شوند و تلاشی برای تبدیل 

تیپ به شخصیت در هر بازآفرینی یا به‌عبارتی در هر فیلم و سریال جدید 

صورت نمی‌گیرد. این آماده‌خواری فیلمسازانی که پس از خالق اولیه یک 

تیپ و شخصیت، سراغ آن می‌روند، یکی از عمده‌ترین دلایل از بین رفتن 

جذابیت بازیگران نقش‌های تالیفی، به مرور زمان است. یک دلیل دیگر 

ممکن است عوض شدن خود جامعه باشد که باعث رویگردانی از بعضی 

تیپ‌ها و المان‌ها، به‌خصوص اجتماعی می‌شود.

   دهه به دهه با تحول تیپ‌های اجتماعی سینمای ایران
سینمای ایران در دوره پس از انقالب، یک دهه به‌خصوص یعنی دهه ۶۰ 

را تجربه کرد که اگرچه فیلم‌های درخشانی را به خود دید، اما به هیچ 

هنرپیشه‌ای اجازه نمی‌داد چهره‌ای مشهور پیدا کند. در دهه ۷۰ اما هم 

سینمای دفاع‌مقدس در شمایل نو و چالش‌برانگیزی ظاهر شد و هم این دهه 

را دهه عشق در سینمای ایران لقب دادند و هردو مورد، یعنی دفاع‌مقدس 

و عشق‌های زمینی، در سینمای اجتماعی با هم ادغام شدند. اولین 

شخصیت‌های تیپیکال شاخص، در این دهه بود که ظهور کردند. بعضی از 

بازیگرانی که در این دهه درخشیدند، در دهه قبل هم نقش‌های مهمی بازی 

کرده بودند اما ستاره شدن‌شان حالا اتفاق می‌افتاد و بعضی‌ها هم در همین 

دهه به میدان آمدند. دهه ۸۰ به نوعی تداوم دهه قبل از خودش بود و حتی 

بعضی از بداعت‌های دهه قبل را زیادی خرج کرد و باعث تکراری شدن‌شان 

شد. البته در اواخر این دهه اتفاقات جدیدی رخ داد و شخصیت‌های تازه‌ای 

مطرح شدند. این اتفاق معمولا در اواخر هر دهه‌ای رخ می‌دهد. در دهه ۹۰، 

متولدین دهه‌های ۵۰ و ۶۰ که تا پیش از آن فقط مخاطبان سینما بودند، 

به‌عنوان فیلمساز یا نویسنده وارد عرصه کار شدند. ورود آنها حتی روی آن 

دسته از عوامل سینما که متولدین دهه‌های قبل بودند تاثیر گذاشت. بدون 

مقایسه و قضاوت بین کیفیت محصولات دهه ۹۰ با دهه‌های قبل، می‌توان 

به تیپ‌های جدیدی که در این دهه وارد سینما و تلویزیون ایران شدند یا 

به بلوغ رسیدند، توجه کرد. حالا در انتهای دهه ۹۰ با چند تیپ اجتماعی 

به‌خصوص در سینمای ایران طرف هستیم که ممکن است بعدها بتوانند 

به اوج برسند و بازیگران‌شان را هم به اوج برسانند؛ بازیگرانی که پیش از 

این به‌عنوان نمادهایی از چند تیپ اجتماعی در دهه نود سینمای ایران به 

عرصه آمدند، طی مدت کوتاهی چنان به ورطه تکرار افتادند که امیدها را به 

آینده خودشان کمتر کرده‌اند اما در اواخر همین دهه ۹۰ تیپ‌های جدیدی 

هم ظهور کرده‌اند که ممکن است بتوانند در آینده بهتر بدرخشند و بیشتر 

جا بیفتند؛ هرچند خطر تکراری شدن سریع، آنها را هم تهدید می‌کند.

   چرا تیپ‌های سینمای ایران
هر روز با سرعت بیشتری تکراری می‌شوند؟

چرا این‌طور می‌شود و تیپ‌های سینمای ایران هر روز با سرعت بیشتری تکراری 

می‌شوند؟ سینمای ایران مختصاتی دارد که اگرچه مستعد خلق دفعی و ناگهانی 

تیپ‌های جدید است اما ژانرهای ثابت و بادوام کمی در آن وجود دارند و عمدتا 

همه‌چیز به شکل موج به راه می‌افتد و فروکش می‌کند. ما با موج‌هایی مثل 

پساهامون، پساآژانس، پسافرهادی و پساکیارستمی و امثال آنها مواجه بوده‌ایم 

و در پیش از انقالب هم سینمای خاچیکیان یا فیلم‌های »گنج قارون« و »قیصر« 

هرکدام موجی پس از خودشان به راه انداختند. داخل این موج‌ها معمولا یک 

ایده خلاقانه و نو که قبال همه را شگفت‌زده کرده بود، به قدری تکرار و تقلید 

می‌شود که اصطلاحا نمکش را از دست می‌دهد. یکی از کارهایی که بازیگران 

شاخص هر موج انجام می‌دهند، تلاش برای بازی در نقش‌های کاملا متفاوت 

یا به‌عبارتی فاصله گرفتن از آن تیپ‌های اجتماعی است که توسط‌شان شناخته 

شده‌اند. این تدبیری است که برای فرار از تکراری شدن اندیشیده می‌شود 

اما چنین تدبیری در اکثر اوقات کارساز نیست و هر از چند گاهی می‌تواند 

تجربه‌های جالبی را خلق کند و بیشتر تا قبل از اینکه یک هنرپیشه جایگاه 

اصلی‌اش را پیدا کند، به کار او می‌آیند. کاری که یک هنرپیشه مولف باید انجام 

دهد، بیشتر تمرکز روی این است که همان تیپ همراه شده با شناسنامه‌اش را 

به راحتی برای هر فیلمنامه‌ای خرج نکند. ممکن است این سختگیری باعث 

یک‌سری تنگناهای مالی برای هر هنرپیشه شود اما در بلندمدت، سرمایه 

حرفه‌ای او را که اعتبار و محبوبیتش است، افزایش می‌دهد. در وضعیت موجی 

سینمای ایران، وقتی یک هنرپیشه در نقشی قرار گرفت که بسیار جلب‌توجه 

کرد، با فیلمنامه‌های پیشنهادی متعددی مواجه خواهد شد که براساس همان 

تیپ نوشته شده‌اند. این کارها طبیعتا او را تکراری و نخ‌نما خواهند کرد و تمام 

اعتبار هنری‌اش را هدر می‌دهند. اینکه از هنرپیشه‌ها بخواهیم به تنهایی در 

برابر ساختار موجی و مقلدانه سینمای ایران مقاومت کنند و تیپ و شخصیت 

موفقی که در یک یا چند فیلم خلق کرده‌اند را به دست تقلیدگران بی‌ابتکار 

بعدی نسپارند، شاید خواسته سختگیرانه‌ای به نظر برسد اما باید توجه کرد آنها 

پس از قرار گرفتن در اوج، قدرت چانه‌زنی بالاتری پیدا می‌کنند و چنین امکانی 

بیشتر برایشان فراهم است که فیلمنامه‌ها را به سمت غنی‌تر شدن سوق بدهند.

   در جست‌وجوی بازیگر مولف
ــه  ــران ک ــینمای ای ــی س ــای اجتماع ــده، تیپ‌ه ــش‌رو آم ــه پی ــده‌ای ک در پرون

بازیگران مرد در آن حضور داشته‌اند، در سه بازه زمانی تقسیم‌بندی 

شده‌اند. دسته اول مربوط به دهه‌های هفتاد و هشتاد است و دسته دوم 

مربوط به دهه نود. شتاب مصرف تیپ‌های دهه نودی به قدری بالا بود 

که خیلی از آنها را زود تکراری کرد اما در اواخر دهه تیپ‌های جدیدی دیده 

شدند که خوب هم بازی شده بودند. مشخص نیست تک‌تک این تیپ‌ها 

در سینمای ایران ادامه پیدا می‌کنند یا نه و اگر ادامه پیدا کردند، این 

روند با همین بازیگران ادامه پیدا خواهد کرد یا قرعه به نام افراد دیگری 

می‌افتد؛ اما آنچه مسلم به نظر می‌رسد قابلیت و ظرفیت این طیف‌ها و 

بازیگران‌شان برای تبدیل شدن به نمونه‌های شاخص آینده است. سرعت 

تولد، اوج‌گیری و بلافاصله افول و کلیشه شدن تیپ‌های شاخص بازیگری 

در سینمای ایران، طی سال‌های اخیر بسیار بالا رفته است و کسانی که 

در آینده امکان دارد به‌عنوان حامان تیپ‌های جدید و بازیگران محبوب 

سینما و تلویزیون ایران مطرح شوند، به‌شدت در معرض این قرار دارند که 

فیلمسازان دیگر، آنها را زیادی مصرف کنند. بررسی روندی که تعدادی از 

شاخص‌ترین تیپ‌های اجتماعی سینمای ایران طی سه دهه گذشته طی 

کرده‌اند، از این جهت مفید خواهد بود که امکان یک نگاه کلی به سیری 

که تاکنون پیموده شده را فراهم می‌کند و می‌شود از آن نقشه راهی برای 

آینده پیدا کرد. توجه به این نکته هم لازم است که تیپ‌های شمارش‌شده 

در پرونده‌ای که می‌خوانید، شامل تمام تیپ‌های این سه دهه نیست و 

صرفا چند نمونه برای به دست آمدن یک نقشه از شیوه‌های کلی موجود 

و مسیری که تاکنون پیموده شده، بررسی شده‌اند. ضمنا این پرونده‌ای 

درباره بهترین بازیگران سه دهه اخیر نیست؛ هرچند تعدادی از بهترین 

بازیگران این سه دهه به‌عنوان حامان تعدادی از تیپ‌های سینمایی در 

آن نام برده شده‌اند و به‌عاوه، در این نوشته ادعا نمی‌شود که بازیگران 

مطرح و شاخص سینمای ایران در دهه بعد پیش‌بینی شده‌اند! هرچند به 

احتمال قوی از بین اسامی مطرح‌شده در این فهرست، تعدادی از بازیگران 

شاخص آینده بیرون خواهند آمد. این پرونده نگاهی به جایگاه »بازیگر 

مولف« در سینمای ایران است. بازیگری که استقلال شخصیت دارد و بخشی 

از خودش را به فیلم‌های مختلف می‌برد اما به دلیل همین خصوصیات 

ثابت و جذاب، ممکن است با انتخاب‌های غلط به دام تکرار بیفتد. در این 

پرونده اگرچه گذشته بازیگری معاصر ایران هم بررسی شده است اما روح 

کلی حاکم بر این بحث، یک نوع مکالمه با آینده است؛ مکالمه با آنهایی 

که از راه خواهند رسید و شاید به درستی از بعضی‌شان هم در اینجا نام برده 

باشیم و می‌توانیم از آنها یعنی از هر ستاره درخشنده‌ای که قرار است از راه 

برسد، بخواهیم که چطور هم مولف باشد و هم از دام فیلمسازانی که برای 

دیده شدن فیلم‌شان به او می‌آویزند و تکراری‌اش می‌کنند، بگریزد. نکته 

آخر این است که در این پرونده، تیپ‌های اجتماعی مردانه سینمای ایران 

طی سه دهه اخیر بررسی شده‌اند و به چشم‌انداز آینده‌شان توجه شده 

است. موضوع بازیگران زن بحث مستقل و جداگانه‌ای می‌طلبد که شاید 

نوع تقسیم‌بندی‌های زمانی آن و تعداد چهره‌های شاخص هر دوره‌اش با 

بازیگران مرد فرق داشته باشد. به همین جهت بازیگران زن سینمای ایران 

را باید در مقال و مجالی جداگانه بررسی کرد.

میلاد جلیل‌زاده 
روزنامه‌نگار

هامون در اواخر دهه ۶۰ ساخته شد و یکی از دروازه‌های ورود سینمای ایران 

به دهه ۷۰ بود. شخصیت روشنفکران عرفی ایران به‎شکلی نقادانه و گزنده 

در این فیلم توسط داریوش مهرجویی، کسی که خود به این تبار تعلق 

داشت، به تصویر درآمده و خسرو شکیبایی یکی از ماندگارترین بازی‌های 

تاریخ سینمای ایران را در آن به اجرا گذاشت. شکیبایی وقتی هامون را 

بازی می‌کرد، حدودا ۴۴ ساله بود و تا آن روز اگرچه چند نقش‌آفرینی 

قابل‌توجه در کارنامه‌اش داشت، با این کار بود که به اوج رسید. این نقش و 

این کاراکتر تا آخر عمر همراه شکیبایی باقی ماند و او حتی در سریال طنز 

»خانه سبز« یا فیلمی کودکانه و شاد مثل »خواهران غریب«، قسمتی از این 

شخصیت تلخ‌اندیش اما عاشق‌پیشه را با خود داشت. به تعبیری می‌توان 

گفت حمید هامون یک نقش منفی است که مخاطب با آن همدلی هم 

می‌کند. او نه توانسته به‎طور کامل از سنت‌ها دل بکند و نه می‌تواند وادی 

هراسناک تردیدی را که مدرنیسم در آدم‌ها به وجود می‌آورد، رها کند و به 

دامن ثبات سنتی برگردد. حس او نسبت به همسرش همانند مردان کاملا 

سنتی ایرانی، حس مالکیت است و اتفاقا صحنه‌ای که از این فیلم برای 

همه جذاب شده، همین است: »این زن سهم منه، حق منه، عشق منه...« 

اما درعین‎حال تردیدهایی که علم با کنار زدن باورهای ماوراءالطبیعه در 

انسان به وجود می‌آورد، در او زنده است. اینها باعث شده که حمید هامون 

بخواهد داشته‌های یک مرد سنتی را صاحب باشد، درحالی‌که باورهایش به 

سبب مدرن شدن استحکام ندارند و به‌شدت مبتلا به تردید هستند. تیپ 

هامون بعد از این فیلم روی خسرو شکیبایی باقی ماند و البته هیچ‌کس جز 

او نتوانست به این خوبی این تیپ را بازسازی کند. شکیبایی بعد از هامون 

دو دهه بیشتر زنده نبود و هر قدر به سال‌های آخر نزدیک‌تر می‌شد، از آن 

نقطه اوج فاصله می‌گرفت. پس از شکیبایی هیچ‌گاه تیپ روشنفکر عرفی 

در سینمای ایران تا این حد به چالش کشیده نشد و به همین دلیل این 

تیپ در بازیگران دیگر و قصه‌های دیگر توان بازتولید نیافت. 

وشنفکر عرفی ایرانی    ر

محمدرضا گلزار معروف است به اینکه بازیگر چندان بلدی نیست اما به 

اوج شهرت رسیده است. غالبا دلیل به شهرت رسیدن او را در این جمله 

ساده خلاصه می‌کنند که به‎خاطر چهره و فیزیکش معروف شده است اما 

آیا ما تا به حال در سینمای ایران از محمدرضا گلزار مردی زیباتر نداشتیم 

و آیا سلیقه تمام ایرانی‌ها محمدرضا گلزار را معیار زیبایی می‌داند؟ پس 

ربط دادن تمام قضیه به فیزیک و چهره محمدرضا گلزار، ساده کردن قضیه 

و نادیده گرفتن آن ویژگی‌های اجتماعی است که برسازنده چنین تیپ 

شخصیتی بخصوصی در سینمای ایران بوده‌اند. بعد از دهه‌های ۶۰ و ۷۰ 

که سینمای ایران به تبع جو ماجراجوی جامعه مرتب به شخصیت‌های 

قلدر و بزن‌بهادر با کلاه مخملی و کاپشن خلبانی و با سبیل دررفته یا 

سر طاس توجه نشان می‌داد، حالا یک پسر شیک و مودب که حتی از 

شباهت داشتن به دخترها ابایی نداشت و لحن حرف زدنش خیلی ساده 

بود، می‌توانست مثل قالب یخی روی حرارت دوران قرار بگیرد. گلزار در 

فیلم‌هایی که بازی می‎کرد، نه لات بود و گردنی کلفت داشت و نه مثل 

حمید هامون و امثال او مایه‌های روشنفکری داشت و بلد بود حرف‌های 

فلسفی و دهان‌پرکن بزند. او کهنه‌سرباز هم نبود و ریاکار و دوهمسره 

هم نبود و متعصب هم نبود و ذیل هیچ‌کدام از تیپ‌های معمول دیگر 

در سینمای ایران هم قرار نمی‌گرفت و به تمام معنا نمادی از آن چیزی 

شد که در ادبیات عامه به »بچه‎سوسول« شهرت داشت. اصولا به همین 

دلیل بود که گلزار بدون بازی خاصی معروف شد؛ چند هنرپیشه دیگر 

هم غیر از گلزار در این قالب قرار گرفتند که در موقعیت‌هایی هم موفق 

شدند. حمید گودرزی و بهرام رادان که البته این یکی نقش‌های جدی 

و قابل‎توجهی هم در کارنامه‌اش داشت، از آن جمله‌اند. بااین‎حال امروز 

دیگر این تیپ چندان در سینمای ایران جواب نمی‌دهد چون لابد ذائقه 

جامعه تغییر کرده و عدم موفقیت بازیگرانی مثل امیرحسین آرمان، این 

را به‎خوبی نشان می‌دهد. 

چرا تیپ گلزارها گرفت؟

در دهه 80 عطاران کارهای تلویزیونی متعددی ساخت که تقریبا همه‌شان 

موفق از آب درآمدند. عطاران از همان روزها تیپ یک آدم هیپی و بد سر و 

وضع را در فیلم‌های مختلف تکرار کرد، شخصیتی که گاهی حتی اعتیاد 

هم داشت و با کله برق‌انداخته یا موهای داغ‌سر و پریشان جلوی دوربین 

می‌آمد. این مال روزگاری بود که عطاران محبوبیت داشت اما به‌عنوان 

چهره‌ای تلویزیونی و در کارهای سینمایی گاه در نقش‌های فرعی ظاهر 

می‌شد. او چند بار هم حضور در نقش‌های جدی را امتحان کرد که سه‌گانه 

عبدالرضا کاهانی مهم‌ترین‌شان به‌حساب می‌آیند، اما »طبقه حساس«، 

یعنی فیلمی که در نوروز ۹۳ اکران شد، شروع دیگری برای عطاران بود. 

دیگر او را نمی‌شد آن هیپی بدجنس و رند سابق دانست. البته هنوز آن 

هم بود اما چیزهای دیگری اضافه شده بودند که برای همه‌ مردم آشنا 

به نظر می‌آمد. او حالا تیپ یک مرد سنتی ایرانی را به خودش سنجاق 

کرد که به اصول اخلاقی، تحت هر شرایطی پایبند بود. شروع این جریان 

البته همزمان با طبقه حساس، در فیلمی به کارگردانی خود رضا عطاران 

اتفاق افتاد. عطاران در »رد کارپت« ترکیبی از هیپیِ رنِد و فرودستِ سابقش 

با مرد پایبند به سنت ایرانی را به‌جود آورد و عمال یک چرخش آرام کرد. 

عطاران، نوروز بعد در فیلم »من سالوادور نیستم« نقش یک معلم را بازی 

کرد که درنهایت حتی به نیتی خیرخواهانه هم نخواست دورغ بگوید، 

نخواست سالوادور باشد، بلکه یک ایرانی تمام‌عیار بود. روند پیش رفتن 

عطاران به سمت مرد سنتی ایرانی و پایبند به اصول را طی این سال‌ها 

در یک فیلم دوگانه هم می‌شد رصد کرد؛ با نهنگ عنبر، با فیلمی که 

جوانکِ رنِـد و پلشت دهه 60 را به مرد سنتی و پایبند بر اصولِ دهه90 

پیوند می‌دهد. کسی که تمام آن همه بدجنسی را به انسانی‌ترین شکل 

ممکن استخدام کرده بود تا به عشقی یگانه برسد و کسی که حاضر 

نبود از ایران برود چون کشورش را دوست داشت و حتی برای درمان هم 

نمی‌خواست سفر به آمریکا را قبول کند چون فیلمی از رئیس‌جمهور آن 

کشور دیده که نکاتی غیراخلاقی داشته است. از آن روز تا به‌حال عطاران 

مرتب درحال تکرار همین تیپ در فیلم‌های مختلف است؛ حتی آثاری 

که مایه کمیک ندارند. 

ـــد  ـــا نوی ـــبت ب ـــودن، در نس ـــصتی ب ـــه ش ـــکه ده ـــر س ـــی روی دیگ ـــواد عزت ج

محمدزاده است. یک جوان آرام، سر به هوا، نجیب؛ اما متلک‌شناس. 

ـــاز  ـــبانه آغ ـــز ش ـــای طن ـــا کاره ـــش ب ـــال‌ها پی ـــن را س ـــوی دوربی ـــور جل او حض

کرد و حتی در چند کمدی تیپیکال به‌شکلی سنگین زیر گریم 

ـــرار  ـــهرت ق ـــای ش ـــد اع ـــروز در ح ـــه ام ـــی ک ـــواد عزت ـــا آن ج ـــت؛ ام ـــازی داش ب

ـــک  ـــره ی ـــی، چه ـــادی و طبیع ـــی ع ـــه خیل ـــت ک ـــی اس ـــر نقش‌های دارد، بازیگ

ـــش  ـــصتی را نمای ـــه ش ـــاده ده ـــر افت ـــه دردس ـــا ب ـــناس و عموم ـــوان متلک‌ش ج

می‌دهد. جواد عزتی اکثر اوقات آرامش خودش را تا حد ممکن 

ـــه  ـــت ک ـــری اس ـــصتی عصیانگ ـــه ش ـــاف آن ده ـــر خ ـــن ب ـــد و ای ـــظ می‌کن حف

ـــاد دچار دردسر  ـــا این حال او زی ـــر می‌کشد. ب ـــه تصوی نوید محمدزاده ب

می‌شود و همین دردسرها هستند که تیپ اجتماعی او را بیشتر 

مشخص می‌کنند. عزتی در بخش قابل توجهی از فیلم‌هایی که بازی 

ـــگار  ـــه ان ـــی ک ـــت. کس ـــک وردس ـــه ی ـــه ن ـــت؛ البت ـــوده اس ـــش دوم ب ـــرده، نق ک

ـــنه  ـــه را تش ـــی هم ـــد و گاه ـــو بیای ـــته جل ـــرار نداش ـــتاده و اص ـــب ایس ـــدا عق عم

این می‌کند که بیشتر او را ببینند. عزتی در کنار امیر جعفری، هادی 

ـــرده  ـــه ک ـــت را تجرب ـــن موقعی ـــر، ای ـــرادی دیگ ـــاران و اف ـــا عط ـــر، رض حجازی‌ف

ـــان  ـــد. او همچن ـــدا می‌کن ـــا پی ـــه معن ـــت ک ـــم اینجاس ـــل ه ـــت. واژه مکم اس

که مقابل یک نفر است، استقلال شخصیتش را حفظ می‌کند؛ 

همان جوان سر به هوا و شوخ و متلک‌شناس است که عموما 

ــر  ــر و حواس‌جمع‌تـ ــه، باهوش‌تـ ــرار گرفتـ ــارش قـ ــه کنـ ــی کـ ــی از کسـ حتـ

است. عزتی خودش را به فیلم‌های مختلف می‌برد و صرفا بعضی 

از ویژگی‌های روساختی و تکنیکی را تغییر می‌دهد و چون ایفاگر یک 

نقش آرام، حتی در موقعیت‌های کاما جدی و طنازانه است، برخاف 

ـــش  ـــه مخاطبان ـــرارت ب ـــد پرح ـــا آن ح ـــه‌ای ت ـــوک اولی ـــه ش ـــدزاده ن ـــد محم نوی

وارد کرد و نه به آن زودی تکراری شد. او یکی از همین آدم‌های دور و بر 

ـــورد  ـــرها برخ ـــا دردس ـــه ب ـــردتر از بقی ـــه خونس ـــا ک ـــت، از همان‌ه ـــان اس خودم

ـــد  ـــه می‌کنن ـــوخی‌هایی ک ـــه ش ـــان ب ـــتند، خودش ـــر هس ـــد، کم‌ادعات می‌کنن

نمی‌خندند و موقع حرف زدن درباره مسائل احساسی به‌شدت 

ـــض  ـــای بغ ـــی در آتاب ـــی عزت ـــه وقت ـــت ک ـــن اس ـــرای همی ـــد. ب ـــض نمی‌کنن بغ

می‌کند، واقعا روی مخاطب تاثیر می‌گذارد و وقتی که در خورشید 

ـــه صورت مأمور  ـــه‌ای ب ـــا سر ضرب ـــی انجام می‌دهد و ب یک حرکت انقلاب

ـــوق  ـــه ش ـــوند و ب ـــر می‌ش ـــه غافلگی ـــد، هم ـــی می‌کوب ـــاع خارج ـــع‌آوری اتب جم

ـــه  ـــت ک ـــازش‌پذیر اس ـــرم و س ـــدری ن ـــه ق ـــی ب ـــواد عزت ـــپ ج ـــن تی ـــد. ای می‌آین

ـــی  ـــب کس ـــرد و در قال ـــرون ب ـــه ۶۰ بی ـــد ده ـــک متول ـــره ی ـــوان از دای او را می‌ت

ـــت.  ـــی اس ـــور امنیت ـــک مام ـــه 60، ی ـــود ده ـــه در خ ـــرار داد ک ق

عطاران سینمایی دهه 90
مرد اهل اصول سنتی

دهه شصتی آرام 
و متلک‌شناس

مرد متعصب ایرانی که خشن اما عاشق‌پیشه است، به‎نوعی یک نسخه 

غیرروشنفکری از حمید هامون بود. از حمید فرخ‌نژاد در فیلم »عروس 

آتش« تا فواد با بازی حامد بهداد در فیلم »روز سوم« که البته تباری عراقی 

داشت، شخصیت‌های متعددی را می‌توان سراغ گرفت که زیرشاخه‌هایی 

از این تیپ بودند. این تیپ تا حدود زیادی از مرد عشیره‌ای الهام گرفته؛ 

اما شاید مهم‌ترین بازیگری که با چنین نقشی دیده شد و هنوز با همان 

تیپ به یاد می‌آید، محمدرضا فروتن باشد. فروتن در فیلم »قرمز« چنان در 

این تیپ درخشید که ناگهان به ستاره‌ای بزرگ تبدیل شد. او در قرمز یک 

مرد متعصب مذهبی و البته ثروتمند را بازی می‌کرد که همسرش را بسیار 

محدود کرده بود. در فیلم »دو زن« اما جای او کمی تغییر کرد. حالا با 

یک لات عاشق‌پیشه اما خطرناک‌ طرف بودیم که همسر متعصب و شکاک 

معشوقه‌اش را در انتهای فیلم می‎کشت. این همسر شکاک، آن جذبه و شکوه 

مرد شکاک و متعصب فیلم قرمز را نداشت و هرچه از ابهت و شکوه بود، باز به 

همان محمدرضا فروتن می‌رسید. شاید در روزگاری که قرمز و دو زن ساخته 

شدند، مساله تعصب مردانی که اجازه نمی‌دادند همسران‌شان فعالیت‌های 

معمول اجتماعی داشته باشند، خیلی بیشتر از امروز مابه‌ازای اجتماعی پیدا 

می‌کرد و ترک شدن این تیپ اجتماعی در سینما چندان عجیب به نظر 

نرسد؛ اما نکته قابل‎تامل درباره کارهایی که فروتن بازی کرد یا حتی آثاری 

مثل عروس آتش و روز سوم این بود که مخاطب با یک هیولای عاشق‌پیشه و 

به‎نوعی دوست‌داشتنی طرف بود. این تیپ متناقض‌نمای پیچیده و جذاب، 

هم می‌تواند در داستان‌هایی که روایتی مربوط به گذشته دارند، تکرار شود 

و هم می‌توان آن را مطابق با مختصات جامعه امروز بازتولید کرد؛ همچنان 

که چیزی شبیه به آن در فیلمی مثل »شبی که ماه کامل شد« به اجرا درآمد 

و نظر عده‌ای را جلب کرد. 

خشن اما عاشق‌پیشه

کاراکتر مرد ریاکاری که حتی گاهی از اوقات دو همسر دارد، از لحظه‌ای 

که محمدرضا شریفی‌نیا در سریال امام علی)ع( نقش ولید را بازی کرد، 

متولد شد و طی تمام سال‌هایی که او کار می‌کرد، این نقش همراهش 

بود. بازیگران توانمند دیگری هم چنین نقشی را بازی کرده‌اند که از 

آن جمله می‌توان به آتیا پسیانی اشاره کرد. پسیانی چنین نقشی 

را با رندی‌های کمتری بازی می‌کرد و در شخصیت‌های ریاکاری که 

او به تصویر می‌کشید، گاهی عصبیت و طلبکاری هم دیده می‌شد 

ــی  ــن منف ــی‌آورد و درعی ــن از آب درم ــولا کار را نمکی ــریفی‌نیا معم ــا ش ام

ــودن، مقداری آن را دوست‌داشتنی هم می‌کرد. اصولا تیپ مردان  ب

ریاکاری که بدون تجاوز از حدود شرعی، دو همسر اختیار می‌کنند، 

از تیپ‌های مورد علاقه سینمای ایران است و بازیگران متعددی در آن 

به ایفای نقش پرداخته‌اند اما هیچ‌کدام مثل کارهای شریفی‌نیا از 

آب درنیامده است. شریفی‌نیا تقریبا در هیچ فیلمی نقش یک مرد 

فقیر و توسری‌خورده را بازی نکرد چون اصا به او نمی‌آمد و حضور 

چندباره‌اش در نقش‌های مثبت هم اصا به او نیامد و در خاطره‌ای 

باقی نماند. او خیلی خوب با چنین تیپی شروع کرد و تا یک جاهایی 

هم خوب ادامه داد، اما خصوصا در دهه 80 به‌شدت پرکار شد و در 

ــم‌چران  ــات چش ــی اوق ــاکار و گاه ــرد ری ــپ م ــالا تی ــاد. ح ــرار افت ــه تک ورط

ــد  ــی نیازمن ــور اساس ــا به‎ط ــت دارد ام ــران جذابی ــینمای ای ــرای س ــوز ب هن

بازسازی است. فرهاد اصلانی، آتیا پسیانی و از همه مهم‎تر محمدرضا 

شریفی‌نیا در این تیپ لحظاتی به یادماندنی برای مخاطبان سینما 

و تلویزیون ایران خلق کرده‌اند اما هرچه جلوتر آمده‌ایم، جنبه‌های 

تیپیکال چنین مردانی در فیلم‌ها تقویت شد و سینمای ایران از رفتن 

به درون شخصیت‌های آنها فاصله گرفت. همین باعث شد که حالا 

ــا مگر  دیگر این تیپ از مردان در سینمای ایران بازنشسته شوند؛ ت

روزی برسد که کسی تصمیم به واکاوی شخصیت آنها بگیرد و ما را 

به جایی برگرداند که سال‌ها پیش شریفی‌نیا از آن شروع کرده بود؛ 

یعنی شخصیت ولید بن‎عتبه در سریال امام علی)ع(.

یاکار  و گاهی اوقات اهل دوهمسری ر

تیپ کهنه‎سرباز خیلی زود در سینمای ایران شکل گرفت؛ یعنی جوانان رزمنده 

بلافاصله پس از اتمام جنگ به کسوت کهنه‌سرباز‌ها درآمدند. این خودش نشان 

می‌داد که جامعه ایران، شاید به‎شکل دستوری و از بالا، چه تغییر ناگهانی و 

غیرمنعطفی را پس از جنگ تجربه کرد. مرام قهرمان‌ها درحالی به شکل دستوری 

و از روی عمد توسط دولت وقت به محاق فراموشی تبعید می‌شد که این گروه 

همزمان به بهره‌مندی از رانت و چیزهایی از این دست هم متهم بودند و همین 

مسائل آنها را به چند گروه تقسیم می‌کرد که یکی‌شان آدم‌های فرورفته در لاک 

انزوا بودند. جنگ قاعده زندگی سودانگارانه و اصطلاحا بازاری را به هم زده 

بود و یک فستیوال قهرمانی به راه انداخته بود؛ اما بلافاصله پس از آن، دوره 

میان‌مایگی شروع شد و تیپ کهنه‌سرباز ساکتی که گاهی از لاک خود بیرون 

می‌زند و چشمه‌ای از چهره گذشته‌اش را بروز می‌دهد، در همین حال و هوا 

شکل گرفت. آژانس شیشه‌ای، قیصر عصر جدید را نمایاند و دوگانه آرمان و 

واقعیت به‌وجود آمد. هرچند منطق آدم‌های واقع‌گرا رفته‌رفته داشت تسلط 

بیشتری بر جامعه پیدا می‌کرد اما هنوز چهره آدم آرمانگرا دوست‌داشتنی‌تر بود 

و به‌خصوص اینکه جامعه، در بن‌بست‌ها به آدم آرمانگرا نیاز داشت تا خلاصش 

کند. غیر از آژانس شیشه‌ای که ابراهیم حاتمی‌کیا در ۱۳۷۶ ساخت، تعدادی 

از فیلم‌های رسول ملاقلی‌پور هم دقیقا همین حال و هوا را داشتند. جمشید 

هاشم‌پور که قبلا به بازی در فیلم‌های اکشن معروف بود، با قد و بالایی بلند و 

چهره‌ای کاملا متفاوت نسبت به پرویز پرستویی، دقیقا همان تیپ اجتماعی 

را در فیلم‌های ملاقلی‌پور نمادینه می‌کرد. ملاقلی‌پور و حاتمی‌کیا از روی 

دست هم تقلید نمی‌کردند بلکه هرکدام به‎طور جداگانه از روی واقعیت‌هایی 

که به چشم دیده بودند، محاکات می‌کردند؛ اما تقلید‌های بعدی از روی دست 

آنها هم جمشید هاشم‌پور و هم به‌خصوص پرویز پرستویی را در تیپ‌هایی که 

نماینده‌اش بودند، تکراری کرد. با این همه هنوز می‌توان منتظر ظهور مجدد این 

چهره جذاب و رهایی‌بخش در سینمای ایران بود؛ کهنه‎سرباز آرمانگرایی که در 

لحظه‌ای به‌خصوص و به‎جا می‌خروشد و بر نظم ظالمانه موجود خط می‌کشد. 

کهنه‌سرباز خاموش
وشنده  اما خر

تیپ‌های دهه 70 و 80

دهه 90 و ستاره‌های مستعجل بازیگری

ــران  ــی بازیگـ تیپ‌شناسـ
بازیگرمرد سینمای ایران

زمانه‌ات باش


